从服务的角度做新闻

2023年1月17日 星期二 编辑 毛圆圆 美编张 霞 编辑电话:(010)65369661 E-mail:jksb02@jksb.com.cn

# 腰膝酸软喝"养筋汤"

北京中医药大学东方医院中医内科副主任医师 崔宁

"膝为筋之府"是指 膝盖是筋最多的地方; "肝主筋"是指养筋就要 养肝,如果想要养膝盖, 首先要把肝给养护好。中 医上有一个专门养筋的方 子,叫"养筋汤"

养筋汤是由白芍、熟 地黄、麦冬、炒酸枣仁、 巴戟天等,用水煎煮30分 钟后服用。

白芍,可以养血调 经,敛阴止汗。用于头痛 眩晕、胁痛、腹痛、四肢

挛痛、血虚萎黄、月经不 调、自汗、盗汗。

炒酸枣仁,又名酸枣 核,有养肝、宁心安神、 敛汗的作用。现代研究表 明,炒酸枣仁中含有大量 的蛋白质和维生素 C,可 以强身健体。

熟地黄,可以养血补 肾,对精血亏虚所致的腰 膝酸软、面色萎黄、眩晕 心悸等, 肝肾阴虑所致的 潮热骨蒸、手足心热、消 渴等有很好的疗效。

麦冬,具有养阴生 津、润肺清心等的作用, 心脏强大了, 周身的血脉 也就会更加通畅,自然而 然的,膝盖的血脉也会更 通畅。



扫码关注人民日报健康号 @崔宁教授

## 相关阅读:腰疼腿疼有个热敷方法

北京中医药大学第三 附属医院外科主任医师蔡 军:缓解腰腿疼,用家常 调味料入药热敷。选取适 量的生姜、葱白捣碎,然 后加入适量的面粉搅拌均 匀,倒入炒锅,小火炒热 后再倒入纱布中热敷。

生姜 可使肌肉由张 变弛、舒筋活血,大大缓 解关节冷痛。

葱白 具有发汗解表, 散寒通阳的功效。

生姜搭配葱白, 可以 起到散寒止痛、缓解慢性 气滞血瘀性的腰痛。



扫码关注人民日报健康号 @蔡军教授

## 调养脾胃常按三个穴位

北京中医药大学东直门医院消化内科副主任医师 彭家胜

"脾胃虚,百病生", 调养脾胃,常按三个穴 位,还可以作为日常的养 生保健。

足三里穴 位于腿膝 盖骨外侧下方凹陷往下约 四指宽处, 即膝关节处有 一个髌骨,髌骨下两边有 两个坑,叫膝眼穴,内侧 的叫内膝眼,外侧的叫外 膝眼, 从外膝眼开始, 往 下四指。胫骨的前边一个 指头宽,四个指头在外膝 眼的下面,这个位置就是 准确的足三里穴。

每分钟按压 15~20 次,5~10分钟/次,使足 三里穴有针刺一样的酸 胀、发热感。

阴陵泉穴 位于小腿 内侧, 当胫骨内侧髁下缘 凹陷处, 即用拇指从内踝 顺着胫骨内侧往上推,当 拇指端被膝关节内下方高 骨(胫骨内侧髁)堵住的 地方即是。每次按揉约5 分钟,每日可进行多次。

中脘穴 位于上腹

部,脐中上四寸。可以先 找到胸骨下方的分叉处 (这里叫做剑突), 剑突和 肚脐连线的中点就是中脘 穴。每次可按揉2~3分 钟,每日2~3次。



扫码关注人民日报健康号 @彭家胜讲脾胃

#### ■健康提示



手脚冰凉: 用当归四季汤缓解 扫码关注人民日报健康号 @广安门医院南区王如然

中国中医科学院广安门医院外科主 任医师王如然:如果一到冬天就手脚 冰冷, 舌淡苔白, 脉沉细或脉微弱, 此 时可试试"当归四季汤"。它是由当归 12克,桂枝9克、芍药9克、细辛3克、 甘草6克、通草6克、大枣8枚组成,具 有温经散寒、养血通脉的功效。



嗓子有异物感: 绿萼梅泡水 扫码关注人民日报健康号 @中医脾胃魏玥博士

北京中医药大学第三附属医院副主 任医师魏玥:绿萼梅,又叫白梅花,可 以化痰解郁,治疗痰气相互作用引起的 梅核气;缓解肠胃气胀、胃肠不适;舒 肝健胃,可用于治疗肝郁气滞、胸腹胀 满、上腹疼痛等。可在专业中医医师的 指导下,选取3~5克绿萼梅,泡水喝。



近日, 由北京大学第三医院骨科关节外科田华教 授团队牵头研发的首款国产关节置换可视化智能辅助 系统,获国家药监局批准上市。

该系统实现了从术前3D手术规划、到术中可视化 追踪及髋臼假体植入等全流程辅助, 使每位患者得到 属于定制化手术方案。

北京大学第三医院骨科是国内实力最强的骨科中 心之一, 目前分为脊柱、创伤、关节三个亚专科, 分 别由李危石教授、田耘教授、田华教授分别担任亚专

近些年, 骨科在国内率先开展了3D打印个性化人 工关节假体的设计与研发、3D打印导板辅助膝关节置 换手术等;张克、田华两位教授作为主要设计和研发 团队成员全程参与了目前销量最大的国产人工膝关节 假体的研发过程。图为田华教授在做科研讨论。

耿霄、李锋摄影报道

### ■声音

#### 平安健康是最好的春节礼物!

-建议家里有特殊高危人群的,尽量减少外出 和拜年串门的机会,避免交叉感染……最近,围绕春 节期间看望老人的问题, 多位专家给出不少建议, 引 发广泛热议。北京日报评论说。

### 关爱"医护",还得提高护士待遇。

-护士薪酬水平比较低,是一个普遍存在的问 题。在今年上海两会上,市政协委员、复旦大学附属 中山医院内镜中心主任周平红建议,各级医院应建立 更合理的绩效考核机制,提升护士薪酬水平。澎湃新 闻评论说。

#### 种植牙集采成功,"望牙兴叹"当休矣。

——平均中选价格降至900余元;全国近1.8万家 医疗机构参与集采,采购需求量达287万套……近日, 口腔种植体系统集中带量采购在四川开标。北京青年 报评论说。

武大靖"溜进"什刹海! 冠军入场激发大众冰雪 运动热情。

-近日、中国短道速滑队运动员武大靖出现在 北京什刹海冰场。他头戴熊猫帽、身着军大衣, 与现 场的市民一起滑冰竞速。北京晚报评论说。

#### 熟睡中上铺坠亡,安全栏不能不安全。

-2022年12月3日,江苏苏州托普信息技术职 业学院大一新生宋嘉怡在睡觉时从床铺摔下, 后脑着 地,抢救60多个小时后不幸离世。而对于宋嘉怡的坠 亡原因,她的家属认为是学校的床架质量不合格所导 致。正观新闻评论说。